

## 建设新时代马克思主义理论学科

2023-02-15 作者：查建国 陈炼 来源：中国社会科学网-中国社会科学报



建设一流马克思主义理论学科是服务国家战略需求的重要任务，也是助力实现教育强国、人才强国目标的重要抓手，对于发展中国特色哲学社会科学、做好意识形态工作具有重要的理论和现实价值。新时代马克思主义理论学科建设要打开新局面、形成新气象，必须以回应时代问题为中心，努力做到应新时代问题之需，切新时代问题之要，乘新时代发展之机。

### 把准学科定位方向

马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论，是我们立党立国的指导思想。马克思主义理论学科建设必须加强对党的最新实践的理论阐释，担负起巩固党的意识形态工作前沿阵地，服务党和国家发展战略的历史重任。新时代加强马克思主义理论学科建设，应秉持“科学性”“人民性”“实践性”“开放性”的理论品质，把准学科定位方向，在充分发挥马克思主义理论学科引领作用中，开创学科建设新格局。

加强马克思主义理论学科建设，是加强党的意识形态工作阵地的本质规定。在2月10日举行的上海师范大学马克思主义理论学科建设专家咨询会上，上海交通大学马克思主义学院教授陈锡喜表示，马克思主义理论学科是一门科学性与意识形态性兼具的学科，其意识形态属性决定了马克思主义理论学科的功能定位必然不同于一般的知识性学科。研究宣传阐释马克思主义，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位是这门学科的重要作用。在马克思主义理论学科建设过程中，要对学科定位方向有清晰的认识，将其放到事关党和国家思想理论与政治建设的大局高度进行考量，发挥马克思主义理论学科在我国哲学社会科学领域的指导地位。

加强马克思主义理论学科建设，要优化学科发展布局，明确学科发展方向。从学科自身来讲，要规范马克思主义理论二级学科的设置，从整体上推动学科发展。上海师范大学马克思主义学院院长张志丹认为，要厘清各马克思主义理论二级学科之间的关系，突出二级学科当中的重点学科和优势学科，形成具有特色的学科专长。从马克思主义理论学科与其他学科的关系来看，要处理好与政治学、哲学、历史学等学科之间的关系。在保持学科特色的基础上，立足经典和加强党的最新实践的理论阐释，突出研究的前瞻性、创新性与超越性。同时，积极借鉴相关学科理论开展交叉研究，利用不同学科优势整合式发展马克思主义理论学科，在学科联动中探索新的理论增长点。

### 高质量建优教师队伍

开创新时代马克思主义理论学科建设新格局，关键在于发挥教师队伍的积极性、主动性和创造性。上海师范大学副校长陈恒表示，要以培养守正创新高素质教师队伍为着力点，发现、培养、集聚一批坚守“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”要求的高质量教师队伍。

“培养心怀‘国之大者’、矢志追求真理的高质量教师队伍，促进新时代马克思主义理论学科发展，完善顶层设计是前提。”华东师范大学马克思主义理论学院教授王建新认为，要强化梯队建设，实行进入指标的政策倾斜，及时发现人才，积极引进人才。完善青年教师成长机制，制定有针对性、个性化培养方案，缩短学业、职业、事业进程，进一步推动优秀青年教师脱颖而出。加强教师培养培训，构建出国访学研学、国内研修和专业培训相结合的培养体系，盘活多方优势资源，鼓励教师参加国内外高水平学术会议。

吉林大学党委副书记韩喜平提出，加强马克思主义理论学科建设，要从培养人才抓起，长远规划、持之以恒。我们要探索建立马克思主义理论学科专项“黄大年式教师团队”、加快学科特色高端智库建设，充分发挥团队学科领军人物在设置研究议题、凝聚学科力量、整合研究资源中的战略眼光。

### 深化学科内涵式发展

党的十八大以来，高校马克思主义理论学科发展迅速，在数量和质量上都有显著提升。马克思主义理论学科内涵式发展更加注重发展质量，即实现从多到强、从强到优。武汉大学教授骆郁廷认为，深化马克思主义理论学科由外延式发展转向内涵式发展，要注意处理好守正与创新的关系，既要“守正”又要“创新”，并在“守正”的基础上进行“创新”；要注意处理好教学和科研的关系，坚持教学与科研相统一；要处理好培养与引进的关系，不仅要注重引进优秀人才，也要注重培养与发掘有潜力的人才，提高人才队伍的整体素质与水平。

“马克思主义理论学科必须把为党的思想理论建设和为高校思政课教育教学服务作为学科建设的基本任务，这就决定了马克思主义理论学科的内涵式发展，必须支撑思政课的课程建设和改革创新。”北京大学马克思主义学院副院长刘军提出，支撑思政课建设和改革创新，是马克思主义理论学科内涵式发展的重要任务，同时为马克思主义理论学科内涵式发展提供学理助力。因而，推动马克思主义理论学科由外延式发展转向内涵式发展，必须聚焦思想政治理论课的教学、研究和阐释，持续为其提供更多的理论研究成果。同济大学马克思主义学院教授陈大文认为，要加强宽领域、高层次国际交流合作，积极推进国家间高校科教合作和学术交流，支持有条件的马克思主义理论学科点打造国际交流与合作新名片。要强化平台支持，为学科建设实现质的飞跃注入强劲动力。

马克思主义理论学科是从整体上研究马克思主义基本原理和科学体系的学科，在中国特色哲学社会科学学科体系建设中发挥着不可替代的重要作用。张志丹表示，我们要加快构建中国特色、中国风格、中国气派的马克思主义理论学科体系，切实担负起立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声的重大历史使命。

**关键词：**新时代；马克思主义理论；学科发展

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：赛音）



扫码在手机上查看

### 社科推荐

- 牢牢把握高质量发展首要任务
- 中国式现代化为世界各国提供镜鉴
- 扎实推进《汉语大字典》修订研究
- 在实践中创新中国国际关系理论
- 以中国特色大国外交助力新征程

